

# 多维发力护航企业发展 亲清有为提升营商环境

## 市公安局经侦部门开展护企安商“亲清八闽 益鹭同行”为企业服务品牌建设,助力营商环境优化提升

文/图 通讯员 张露悦

走进市公安局思明分局经侦大队,墙上挂着“情系企业发展 勇展警界雄风”和“惩恶扬善 人民卫士 雷霆出击 廉明高效”的锦旗让人眼前一亮。今年初,思明公安分局经侦大队为一企业挽回经济损失,企业领导特意带着2面锦旗到大队表示感谢。

每一面锦旗的背后都隐藏着一桩桩经侦民警努力挽回的故事;每一声感谢都饱含着企业对市公安局经侦部门的肯定和信任……在这些荣誉背

后,不仅有经侦民警与犯罪嫌疑人的斗智斗勇,也有经侦部门为护企安商推出的创新举措。

今年以来,市公安局经侦部门以开展护企安商“亲清八闽 益鹭同行”为企业服务品牌建设为抓手,创新“四+”工作机制建设,聚焦制度供给、优化服务举措、严打涉企犯罪、推进规范执法、强化宣传防范,推进构建“亲+清”新型警企关系,助力营商环境优化提升,为推动厦门经济高质量发展贡献公安力量。



▲海沧助企警务站授牌。



市公安局经侦支队开展“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动。



▲在“企业合规与反舞弊行业峰会”上举行专题讲座。



▲与企业开展反腐座谈。

### 机制预警“零懈怠” 助企警务站贴近企业服务

去年9月,海沧一企业报警称内部员工涉嫌职务侵占。海沧公安分局经侦大队立即受理,依托企业邻近的助企警务站第一时间收集相关案件线索,助企警务站同步按照涉企案件快速响应机制迅速行动,确保这起案件快侦快破。去年以来,市、区两级经侦部门以前置服务为导向,利用厦门地缘优势和结合自身区位优势,在企业密集的工业园区、商贸区、大型重点企业等部位逐步布建经侦警务联络站(点)。海沧助企警务站是全市首个助企警务站,受到辖区企业一致好评,后续助企警务站还将陆续在全市各区投入使用。

海沧助企警务站的背后是市公安局经侦支队打造的服务企业合作机制体系。今年,市公安局经侦支队主动与市场监督管理局、市工商联、市个体私营企业协会等行政部门、行业协会、社会团体建立多元协同、资源共享、优势互补的服务企业合作机制体系,健全助力企业发展的相关机制,推动常态长效。合作体系的落地落实,将经侦服务企业的触角从“点”的推动到“面”的联动,并进一步触及“体”的促动,形成覆盖面广、实效性强的辐射效应。

此外,市公安局经侦支队还与市场监督管理局、市个体私营企业协会构建“厦门市个体私营企业维权协同中心”。依托协同中心平台,为企业提供经营风险的防范指导,帮助企业堵塞经营管理漏洞。

### 打击犯罪“零容忍” 提升涉企办案质效为企挽损

公司没有这个员工,却一直领着工资。去年,翔安一男子利用其担任公司财务负责人的职务之便,虚构用工关系,以他人的名义为自己在公司多次领取工资,骗取公司缴交医保,侵占公司资金总计53万余元。翔安公安分局经侦大队受理案件后,立即成立专案组开展调查,走访企业,根据关键证据循线突破,案件侦破后又动员犯罪嫌疑人主动退回全部赃款,以最快速度为企业挽回全部损失。

办案质效的提升是检验机制运作最好的方式。建成投用经济犯罪接报案中心、开通企业报案绿色通道……市公安局经侦支队探索提升涉企办案质效的更好方式,精准预警、精准打击、精准处置各类破坏市场秩序、侵害市场主体、损害人民权益的经济犯罪及风险隐患,积极打造安全稳定、和谐有序的营商环境。

经济犯罪严重破坏市场经济秩序,直接侵害广大人民群众切身利益,影响社会稳定。市公安局经侦支队在打击的同时,始终坚持打击与追赃并重的原则,对涉企经济犯罪,依法充分运用查、扣、冻结措施,最大限度、最快速度帮助企业挽回、减少财产损失,助力企业恢复正常的生产经营秩序。去年以来,全市经侦部门为受害企业挽回经济损失2亿余元。

### 安全宣防“零距离” 构筑企业内部反腐“防火墙”

“讲座刷新了参会企业对腐败及其危害的认知,让企业打开廉洁治理的新思路,体会到了实实在在的安全感。”今年2月,“企业合规与反舞弊行业峰会”在厦门顺利召开,特步集团助理副总裁鹿慧在现场听了思明公安分局经侦大队大队长林初生关于《预防职务犯罪 守护美好生活》的专题讲座后,这样说道。当天,林初生结合典型案例、以案释法,给与会企业代表进行一场生动的法治和廉政教育。

这是市公安局经侦支队开展全覆盖宣传防范的一个缩影。近年来,全市经侦部门多方面、深层次地帮助企业开展防范职务犯罪等法制指导,针对内部职务犯罪开展法律宣讲,建立并完善我市公安机关与民营企业反腐联盟的联动机制。通过法制宣传教育,帮助反舞弊联盟会员企业增强法律意识,切实减少职务犯罪的发生,构建经济领域的“防风林”。

加密的安全宣防换来了企业防范意识的进一步提升。去年11月初,市公安局经侦支队组织民警到思明区一家企业上门走访,向企业提供面对面、点对点法律服务指导,进一步科普职务犯罪的危害性。这次交流让企业负责人内心受到强烈的触动和深刻的教育,就内部员工涉嫌非国家工作人员受贿,企业派代表主动投案。“送上门”的预警防范宣传不断提升企业防范经济犯罪侵害能力,最大限度维护企业合法权益。

市公安局经侦支队用“零距离”安全宣防构筑企业内部反腐“防火墙”。2022年下半年以来,全市经侦部门先后开展民企防范经济犯罪等主题讲座共50余场次,及时了解、主动掌握企业需求50余条次,解决企业问题120个。

### 数据

2022年以来 厦门经侦部门共立案查处 涉企案件295起 涉案金额7亿余元 追缴赃款赃物2.47亿元

近年来,厦门经侦部门从严从快打击涉企经济犯罪,防范化解隐患风险,主动靠前优化服务,提升企业司法保护质效,助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。2022年以来,厦门经侦部门共立案查处合同诈骗、职务侵占、非国家工作人员受贿等涉企案件295起,同比上升28.26%;查处涉案金额7亿余元,同比上升25%;追缴赃款赃物价值达2.47亿元,同比上升105.8%。

### 声音

#### 有力提高公司内控和 风险监测水平

李玉鹏(厦门建发集团有限公司法律事务部总经理):

市公安局经侦支队开展护企安商“亲清八闽 益鹭同行”为企业服务品牌建设,坚持以“服务”为纲,持续探索公安经侦部门服务企业的创新做法,助力企业发展。经侦支队多次深入我们公司开展普法宣传活动。不仅与公司法律部开展座谈会,向我们宣传经济行为合规、重合同守信用、员工履职行为合规等相关知识,还面向公司法律部开设普法小课堂,通过鲜活的案例,提醒企业预防当下市场经济环境下存在的一些外部不法分子的经济犯罪行为,或企业不合规导致的刑事处罚等。市公安局经侦支队的上述措施,有力地提高了公司的内控和风险监测水平,助力公司的平稳发展。

#### 更有信心落实健全 企业合规化管理

郭修平(博业集团总经理秘书):

市公安局经侦支队开展护企安商“亲清八闽 益鹭同行”为企业服务品牌建设,及时了解、主动掌握企业需求,针对企业发展中的热点、难点问题,提供高效有力的法律服务指导。我们公司深切感受到公安经侦部门真心实意服务企业、优化营商环境、构建亲清警企关系的宗旨和决心。在经侦部门的专业指导和帮助下,公司也更有信心落实健全企业合规化管理,促进企业高质量发展。

#### 助力企业积极构建 反腐倡廉机制

苏里(福建柒牌时装科技股份有限公司风险控制中心总监):

这次在厦门举行的“企业合规与反舞弊行业峰会”现场,我们有幸聆听了思明公安分局经侦大队林初生大队长对于企业人员职务犯罪从概念特征、类型、成因、预防举措以及案件调查和外部监督协调等的全面解读,不仅对于职务侵占、非国家工作人员受贿、挪用资金、侵犯商业秘密等常见职务犯罪类型、适用法律以及侦办中的重点环节有了更为深刻的认知,同时也为企业与公检法机构的信息互通和协同办案长效机制的建立指明了方向路径,通过公权力机构对于企业打击职务犯罪的有效赋能,以及企业积极构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的廉洁机制,“有效打击职务犯罪、积极构建廉洁社会”将不再只是一句热血沸腾的口号!再次感谢市公安局经侦部门积极践行“为企业保驾护航”的倾力付出!

## 驻市公安局纪检监察组 交流研讨 提升纪检监察效能



驻市公安局纪检监察组召开全市公安机关纪检监察干部队伍学习交流研讨会。

近日,驻市公安局纪检监察组召开全市公安机关纪检监察干部队伍学习交流研讨会。研讨会创新方式,采取分组研讨形式,分典型个案和日常监督两组开展交流研讨。前者选取典型案例,围绕办案程序、调查取证、事实认定、条规适用等事项,组织复盘案件,交流办案心得,通过交流研讨,进一步强化纪检监察干部纪法意识、纪法思维、纪法素养,提升办案能力水平。后者聚焦服务保障服务市公安局“八大提升年”中心工作和“市、县主战,派出所主防”改革监督重点,围绕如何开展监督进行研讨,在互动交流中拓展监督新思路,不断提高斗争本领,促进履职尽责,不断推动纪检监察工作高质量发展。

## 水上派出所 寻回遗失戒指 游客锦旗致谢

“五一”假期刚过,水上派出所收到一面从天津寄来的锦旗,这是水上派出所近两个月以来为游客找到的第35件遗失物,收到的第4面锦旗。

“五一”假期期间,厦门迎来了来自全国各地的游客。游客在游玩过程中疏忽大意,造成物品遗失的案件也随之增多。

在“五一”假期期间,水上派出所接到失主袁小姐报警,称其在第一码头过完安检在候船处遗失一枚戒指,现在人在鼓浪屿上,无法回去寻找。由于这枚戒指是奢侈品牌,价格不菲,她十分着急,无奈之下只好报警求助。接到求助后,水上派出所立即启动派出所失物查找机制,民警陈冬宁带领两名辅警赶赴现场开展工作。民警一边联系轮渡公司调取监控,一边电话安抚袁小姐情绪,“别着急,我们帮您找!”在详细了解情况后,民警辅警、码头工作人员按照袁小姐在候船时的具体位置仔细反复搜寻,找到了袁小姐丢失的戒指。

拿到遗失的戒指后,袁小姐激动地向民警表示感谢:“我们一家人来厦门游玩,没想到会发生这种事情,非常感谢民警辛苦工作帮我找回戒指!”

## 海沧派出所 进校开展 精准反诈教育宣传



民警在厦门外国语学校海沧附属学校宣传反诈。

5月10日下午,海沧派出所社区民警张勇建带领“小蜜蜂”宣传分队到厦门外国语学校海沧附属学校开展反诈教育宣传。其间,民警通过“精准滴灌”的方式展开以案说法、以案释法,列举了“追星诈骗”“冒充好友诈骗”“游戏诈骗”等真实案例,剖析骗子惯用诈骗手法和套路,细致讲解电信网络诈骗的特点及危害,各类电信诈骗典型案例、惯用手法、作案方式,以及如何识别、防范、第一时间挽回损失等知识,告诫师生要高度警惕,不贪小便宜,不被虚假广告所迷惑,在日常生活中要学会保护个人信息,不随意泄露注册、填写网络账户、银行卡等私人信息。

## 香山派出所 办证窗口 开进厦大翔安校区

近日,香山派出所再一次走进厦门大学翔安校区,持续将办证窗口前移校内,最大限度解决高校师生的困难,实现厦大翔安校区师生“领证不跑腿”。

今年以来,香山派出所贯彻落实“政务服务提升年”行动要求,以师生实际需求为导向,联合厦门大学翔安校区在学生事务大厅开设无违法记录证明、外籍师生居住证明、港澳台居住证办理材料收集窗口,通过学生助理业务培训、公告办理流程,优化收取办证资料,送达服务等系列服务措施,在减轻窗口压力的同时,便利学校师生办理居住证,进一步缩短“来回跑”时间,提升高效办结水平。同时,该所积极推广居住证“i厦门”网上办理系统、e政务自助办、闽政通、福建治安便民微信等居住证线上办理渠道,切实将规范政务服务、服务学生工作落实到位,得到了在校师生的一致好评。今年3月以来,该所主动对接校方,规范居住登记办理流程,第一时间落实审批制度,解决该校师生因电动车上牌需求办理居住登记3000余人。

(本组文/图 厦公宣)



经侦民警进企业开展法制教育。



个体私营经济协同保护合作备忘录签约仪式现场。



在厦门生物医药港开展知识产权普法宣传。